

# 台民眾冒雨集會反「廢死」

## 盼改善司法環境 保護兒童安全

香港文匯報訊 據中央社報道，台北內湖區4歲女童「小燈泡」3月28日上午當街遭王姓男子斬頭慘死，引發社會對死刑存廢的爭議。白玫瑰社會關懷協會昨天下午2時在凱達格蘭大道舉行「自己的孩子自己救，萬人50換正義」活動，反對廢除死刑。白玫瑰社會關懷協會表示，希望該判死刑就判死，也希望改善司法環境，更好地守護下一代。



台灣內湖女童命案引發民衆關注，許多民眾昨日不畏風雨上街，反對廢除死刑。

當日活動，白玫瑰社會關懷協會號召民眾上街，希望大人穿黑衣、孩子穿白衣，每人手持一朵白玫瑰，跟政府要最廉價的公義。據「白玫瑰」評估，截至當日下午3時許，現場已有約5,000人加入，同時在捷運站仍陸續有民眾加入。

### 「廢死」或讓惡人有恃無恐

在科技公司服務的李先生也帶太太和兩個女兒前來參加活動。他表示，自己在內湖上班，想到日前「小燈泡」在內湖遇害的事件，就覺得心驚膽顫，更擔心女兒的安全，今天選擇站出來，讓政府聽到民眾的聲音，希望給孩子一個安全的環境成長。

從事服務業的林雨欣今天也和朋友來參加活動。喜歡小朋友的她想到「小燈泡」就覺得難過，雖然有人批評一命抵一命有點像是以暴制暴，但現在台灣還不是適合廢死的環境，貿然廢死可能讓更多惡人有恃無恐，因此希望

該判死刑的還是要判死。

法醫高大成也到場力挺，他表示，罪刑較輕的仍有教化可能，但重罪者常為社會難容，因此又走上回頭路，這一點社會也要負起一點責任，但如果貿然廢除死刑，恐怕殺人事件會更常發生。

### 「白玫瑰」倡修「法官法」

白玫瑰社會關懷協會也提出幾點訴求，要求「司法院」改正：法官該判死刑就判死，同時要求修「法官法」；法官的退場機制不該缺少人民的聲音，最後希望「衛福部」將「強制治療」跟「預防性治療」還給專業的醫生。

白玫瑰社會關懷協會理事長梁毓芳表示，今天大家選擇站出來是為了守護下一代，反對廢除死刑也是希望保護小孩。對於酒精成癮及毒品問題，希望「衛福部」負起該有的責任，也希望修法改善司法環境，大家一起共同監督政府，守護孩子。

## 專家倡兩岸青年「融合共生」

「高等院校涉台機構人才培養工作會」近日在廈門舉行。記者米南攝

香港文匯報訊(記者 米南 廈門報道)由「兩岸關係和平發展協同創新中心」及香港「海峽兩岸青少年交流文化基金會」主辦的「高等院校涉台機構人才培養工作會」近日在廈門舉行，200多位兩岸四地專家學者和青年學子討論提升涉台人才培養以及兩岸青年交流等話題。

台灣政黨輪替、政治版圖劇烈變動，兩岸青年交流是否會受到影響？大陸台灣研究專家、華東師大「兩岸交流與區域發展研究所」所長仇長根表示，研究兩岸青少年「融合共生」的理論和實踐，是兩岸關係發展中的「戰略性命題」，是一項十分艱巨而複雜的系統工程。

受邀與會的澳門理工大學名譽教授、台灣著名學者邵宗海也指出，未來兩岸青少年應更多地深入大陸、台灣進行深入交流。兩岸之間要把「你、我」擱置下來，多講「我們」，才能加深認同。

## 兩岸青年互動 聚焦政經政策

香港文匯報訊 據中央社報道，兩岸關係進入新情勢，新世代如何對話與互相了解成為重點。淡江大陸所正舉辦「兩岸青年領袖研習營」，定位「新世代、新文化」，讓陸生與台灣學生探索公民社會意義，激發對話。

淡江大學中國大陸研究所所長張五岳表示，研習營每年舉辦，聚焦各有不同，今年兩岸三地都面臨年輕世代交替，新的世代也都對政治、政策有更多關注。因此，今年研習營聚焦年輕世代的對話，邀請的講者也多屬於新生代。

這屆研習營9日至12日舉行，邀請台灣政、經專家與學者針對兩岸政經政策、實務等議題演講，「行政院大陸委員會主任委員」夏立言也將發表專題演講，與學生互動。

# 朱談特赦扁：司法程序須走完

香港文匯報訊 綜合中評社及中央社報道，台灣新北市浴佛節慶祝大典昨日在新北市三重區三重綜合體育館舉行，新北市長朱立倫應邀前往，參加祝禱祈福與浴佛。

對於陳水扁特赦的問題，朱立倫昨天受訪表示，須等司法程序走完，討論特赦才有意義。

### 吳敦義：時機不成熟

朱立倫表示，這議題最重要的關鍵是還要有司法程序，現在司法程序還沒走完，「總統」也沒資格宣佈特赦，一定要等司法程序結束後再討論。

參加浴佛典禮的還有「副總統」吳敦義，對於是否特赦陳水扁，吳敦義表示，陳水扁仍有許多案子尚在審理中，必須依照程序走完。現在提特赦，時機不對。

吳敦義說，社會對於陳水扁的作為自有公論，有些民進黨的朋友提到要特赦陳水扁，但現在時機不夠成熟。陳水扁還有許多案子仍在進行中，就算有人要特赦，光是這一點就不適合。

吳敦義表示，程序上必須先耐心審理完陳水扁所涉及的案子後，才能談到「總統」是否依照「憲法」特赦。



對於特赦陳水扁的議題，朱立倫表示，必須等到司法程序走完，討論特赦才有意義。

# 民工拾35.6萬美金不昧 外國旅客跪地感謝

廣州白雲機場兩名施工人員日前在一個手提袋內發現35.6萬美元美金，將現金交給警方。手提袋的主人，三名來自埃塞俄比亞的旅客，手捧失而復得的巨款後，激動地跪倒在地，向兩位拾金不昧的施工人員表達感謝：「謝謝，太謝謝你們了！」

8日下午16時10分許，白雲機場航站樓管理部合作施工方廣州鑫河建築安裝工程有限公司員工彭孝良、胡國輝，在結束工作後擬乘車回家，路過航站樓A9號門時，發現門外的地上有一個白色手提袋，遂守在旁。是旅客遺留的物品吧？丟了東西該有多着急！兩人等了一會兒發現沒人來認領，決定打開手提袋看看裡面是否有聯繫方式。

### 天性善良果斷報警

袋子打開後，他倆發現，裡面是幾捆用膠帶纏好的快遞包。當拿起其中一捆撕開一個小角看到包裹整齊的美金時，兩人頓時大吃一驚！他們做夢也沒見過這麼多錢，可天性善良的他們沒有猶豫，當即決定將錢交給機場公安部門，請警方協助尋找失主。

經警方核實，遺失現金總額為356,246美元(約合港幣2,763,000元)，數額之大讓在場民警都驚歎不已。

正當兩位工人配合警方做筆錄時，三名埃塞俄比亞籍旅客急匆匆來到警務室報案。他們第一眼就看到了桌子上的白色手提袋，當即跪倒在地，激動地說：「謝謝，太謝謝你們了！白雲機場最誠實，白雲機場最棒！」經過一番細地核實，最終警方將現金歸還給了失主。離開時，三名埃塞俄比亞友人還不忘連連鞠躬道謝。

### 「不是咱的不能要」

據了解，彭孝良、胡國輝兩人均來自湖南農村，家庭貧困，到廣州打工已有多年，每月掙來的辛苦錢，幾乎都寄回老家。兩人看上去憨憨的，給人很踏實的感覺。他們說：「我們做夢也沒想到會撿到這麼多的錢，但不是咱的，咱不能要。」



經民警仔細點數，拾獲現金總額為356,246美元。網上圖片



裝滿美金的白色手提袋。網上圖片

## 答錯題罰10元學生直呼「搶錢」

「上課答錯題罰10元(人民幣，下同)、掛科三門以上罰100元……」近日，陝西商洛職業技術學院這樣的規定，讓學生直呼「像搶錢」。對此，校方表示，以罰代教的方式明顯不對，必須糾正。據了解，這份規定還有如下罰款項目：在教室裡存留垃圾罰款5元；上課(自習)期間電話鈴聲接聽者罰款10元……此外，每人須先繳納100元保證金。該學院副院長鄭強稱，已初步查明是部分班級規定的。而涉及哪些班級正調查，一旦查出已對學生實施這樣的罰款，將作出相關處理。【《華商報》】

## 遼「虎媽」3年產13東北虎崽



「虎媽」與剛出生一周的虎崽在一起。網上圖片

在世界第三大東北虎繁育基地——遼寧瀋陽怪坡東北虎園，一隻成年雌虎於近日產下4隻小東北虎。這隻6歲的雌虎已經連續3年產崽，總數達到13隻。在虎園內的繁育區，趴在「產床」上的東北虎對籠子外前來探望的記者虎視眈眈，用自己的身體緊緊地護着4隻剛出生不久的小虎崽。據悉，東北虎主要分佈在中國東北和俄羅斯西伯利亞的寒冷地帶，被國際野生動物基金會列為世界十大瀕危動物之一。【《新華社》】

## 寧夏南部西夏遺址首獲調查

國家社科基金特別委託項目重點子課題「西海固地區西夏遺址調查研究」9日在寧夏大學西夏學研究院開題，中國專家將在未來兩年對西海固地區的西夏遺址進行系統調查和整理研究。據了解，以往西夏遺址調查研究主要集中在西夏都城興慶府所在銀川地區，本項目是第一次對寧夏南部地區西夏遺址的系統調查和整理研究，包括城堡、離宮、窖藏、鹽池、戰場等。西夏是以黨項族為主體建立的王朝，建都於今寧夏銀川市，疆域橫跨今寧夏、甘肅、青海、陝西、內蒙古等地，自公元1038年起歷經統治近200年，於1227年被蒙古軍隊所滅。【《新華社》】

# 京國子監大街門匾錯字 鄰里變鄰裡



國子監大街門匾出現錯別字。網上圖片

北京市民楊先生近日經過國子監大街時發現，臨街一院落朱紅大門上掛着一塊錯字門匾，「聖人鄰里」被寫成「聖人鄰裡」。古漢語專家證實門匾上的字確實是寫錯了，誤用了「裡」字。街道負責人表示，近期將作出改變。

了解繁體字就不了解中國傳統文化」。設立時未考究書寫正誤 據其所屬單位安定門街道介紹，2007年設立該牌匾主要是為了鼓勵院內居民和睦相處，並未考究其書寫方式是否正確。安定門街道宣傳部部長佟影表示，用繁體字的原因是「考慮到國子監街的歷史文化背景，這樣的書寫方式更能與整條街的風格相吻合」。北京師範大學文學院古代漢語研究所孟琢表示，該門匾的「裡」確實有誤，而錯誤源於一個簡體字對應多個繁體字，人們使用繁體字時沒有弄清楚各字的源流和變化。繁體字的「里」，是指人群聚居的地方，也指稱城市中的街坊、巷弄。「裡」為「裏」的異體字，本義是指衣服的内層。【《北京青年報》】



安徽合肥市60多名小學生日前來到該市蛋殼之鄉——廬江縣柯坦鎮，參加少兒蛋殼繪畫體驗活動。該活動現場體驗在鴨殼上繪畫，作品可帶回珍藏紀念，以此培養小學生想像力和創造力。【香港文匯報記者 趙臣 通訊員 周躍東、陳金香 合肥報道】